
Kādas​ ​izmaiņas​ ​jāveic​ ​5%​ ​PVN​ ​uzskaitei? 
 
Sākot ar 01.01.2018. ir izmaiņas PVN likumā, kas paredz piemērot          
samazināto 5% PVN likmi tādu pārtikas produktu piegādēm, kuri ir šī likuma            
pielikumā minētie svaigie augļi, ogas un dārzeņi, tostarp mazgāti, mizoti, lobīti,           
griezti un fasēti, bet nav apstrādāti termiski vai kā citādi (piemēram, saldēti,            
sālīti,​ ​kaltēti). 
 
Šie​ ​darījumi​ ​PVN​ ​pārskatā​ ​jāuzrāda​ ​sekojoši: 
Darījums PVN​ ​pārskats Horizon​ ​darījumu​ ​atlasi​ ​nodrošina 

Saņemšana 
iekšzemē 

62.​ ​rinda​ ​-​ ​priekšnodokļa​ ​summa 
I​ ​daļā​ ​-​ ​darījumu​ ​atšifrējums 

PVN​ ​summa​ ​debetā​ ​uz​ ​PVN​ ​5% 
kontu 
Darījuma​ ​vieta​ ​=​ ​Iekšzeme 

Pārdošana 
iekšzemē 

42.1​ ​rinda​ ​-​ ​darījumu​ ​summa 
53.1​ ​rinda​ ​-​ ​PVN​ ​summa 
III​ ​daļā​ ​-​ ​darījumu​ ​atšifrējums 

Darījumu​ ​summa​ ​kredītā​ ​uz​ ​5% 
ieņēmumu​ ​kontu 
PVN​ ​summa​ ​kredītā​ ​uz​ ​PVN​ ​5% 
kontu 
Darījuma​ ​vieta​ ​=​ ​Iekšzeme 

Saņemšana 
no​ ​ES 

51.1​ ​rinda​ ​-​ ​darījumu​ ​summa 
56.1​ ​rinda​ ​-​ ​PVN​ ​summa​ ​(reverss) 
64.​ ​rinda​ ​-​ ​PVN​ ​summa​ ​(reverss) 
II​ ​daļā​ ​-​ ​darījumu​ ​atšifrējums 

Darījumu​ ​summa​ ​debetā​ ​uz​ ​5% 
krājumu​ ​kontu 
PVN​ ​summas​ ​reversa​ ​grāmatojumi 
ar​ ​PVN​ ​5%​ ​kontu 
Darījuma​ ​vieta​ ​-​ ​ES​ ​preces 

Pārdošana 
ES 

45.1​ ​rinda​ ​-​ ​darījuma​ ​summa 
PVN​ ​2​ ​-​ ​darījumu​ ​atšifrējums 

Darījumu​ ​summa​ ​kredītā​ ​uz​ ​5% 
ieņēmumu​ ​kontu 
Darījuma​ ​vieta​ ​=​ ​ES​ ​preces 

 
Sakarā ar likuma izmaiņām un izmaiņām EDS sistēmā, kas nosaka kādā           
formātā jāiesniedz PVN deklarācija, ir veicamas arī konfigurācijas izmaiņas         
Horizon​ ​šajos​ ​pamatdatu​ ​sarakstos​ ​un​ ​atskaitēs: 

● Kontu​ ​plāns 
● PVN​ ​likmes​ ​un​ ​kategorijas 
● Nomenklatūru​ ​kartītes​ ​likme​ ​un​ ​grupa 
● PVN​ ​deklarācijas​ ​finanšu​ ​pārskata​ ​posteņu​ ​formulas 
● PVN​ ​deklarācijas​ ​apraksta​ ​papildināšana 
● PVN​ ​deklarācijas​ ​eksporta​ ​metode​ ​(sūtīšanai​ ​uz​ ​EDS) 

 
1. Kontu​ ​plāns​ ​-​ ​PVN​ ​konti 

Ievades​ ​ceļš:​ ​Pamatdati​ ​→​ ​Kontu​ ​plāns​ ​→​ ​Konti 



PVN kontu grupa jāpapildina ar kontu “PVN 5%” - tas tālāk tiks piesaistīts PVN              
kategorijās pie likmēm automātiskai grāmatošanai, kā arī pie finanšu pārskatu          
formulām​ ​PVN​ ​deklarācijas​ ​aprēķinam​ ​un​ ​darījumu​ ​atlasei. 
Piemēram: 

 
 

2. Kontu​ ​plāns​ ​-​ ​Krājumu​ ​konti 
Ievades​ ​ceļš:​ ​Pamatdati​ ​→​ ​Kontu​ ​plāns​ ​→​ ​Konti 
Ja ar 5% PVN apliekamās preces tiek saņemtas no ES dalībvalstīm, tad            
jāveido atsevišķs krājumu konts, lai uz PVN deklarācijas 51.1 rindu varētu           
atlasīt saņemto preču summu. Šis konts arī tālāk jānorāda nomenklatūru          
grupām,​ ​lai​ ​nodrošinātu​ ​automātisku​ ​grāmatošanu. 
Piemēram: 

 
 
 



3. Kontu​ ​plāns​ ​-​ ​Ieņēmumu​ ​un​ ​saņemto​ ​avansu​ ​konti 
Ievades​ ​ceļš:​ ​Pamatdati​ ​→​ ​Kontu​ ​plāns​ ​→​ ​Konti 
Ja ar 5% PVN apliekamās preces tiek pārdotas, tad jāveido atsevišķs           
ieņēmumu konts, lai uz PVN deklarācijas 42.1 rindu (iekšzemē) un 45.1 rindu            
(uz ES) varētu atlasīt pārdoto preču summu. Šis konts arī tālāk jānorāda            
nomenklatūru grupām, lai nodrošinātu automātisku grāmatošanu. Ja var tikt         
saņemta priekšapmaksa, tad atsevišķs konts jāveido arī kontu grupā         
“Saņemtie​ ​avansi”. 
Piemēram: 

 
 

4. PVN​ ​likmes​ ​un​ ​kategorijas 
Ievades​ ​ceļš:  
Pamatdati​ ​→​ ​Uzņēmums​ ​→​ ​PVN​ ​uzskaite​ ​→​ ​PVN​ ​likmes  
Pamatdati​ ​→​ ​Uzņēmums​ ​→​ ​PVN​ ​uzskaite​ ​→​ ​PVN​ ​kategorijas 

1) Jānosaka,​ ​kura​ ​no​ ​likmēm​ ​būs​ ​5% 
2) Jāpapildina visas PVN kategorijas ar jaunās likmes procentu un kontiem          

grāmatošanai 
Piemēram: 



 
 
Lai būtu iespējama dokumentu ievade sistēmā ar vienu un to pašu           
nomenklatūru - decembrī ar 21% PVN un janvārī ar 5% PVN, tad jāveido PVN              
kategorijas, kur jaunajai likmei (kas jau ir nomainīta nomenklatūru kartītēs) ir           
21%.​ ​Šo​ ​kategoriju​ ​norāda​ ​decembra​ ​dokumentiem. 
Piemēram: 



 
 

5. Nomenklatūras​ ​un​ ​to​ ​grupas 
Ievades​ ​ceļš:  
Pamatdati​ ​→​ ​Noliktava​ ​→​ ​Nomenklatūras  
Pamatdati​ ​→​ ​Noliktava​ ​→​ ​Kartītēm​ ​→​ ​Grupas 
Ar​ ​5%​ ​apliekamo​ ​preču​ ​nomenklatūru​ ​kartītēm​ ​jāmaina​ ​PVN​ ​likme​ ​uz​ ​jauno. 
Ja šīs preces tiek saņemtas no ES vai tiek pārdotas, tad jāveido arī nodalītas              
nomenklatūru grupas, kurām norāda kontus automātiskai grāmatošanai. Tad        
kartītēm​ ​jānomaina​ ​arī​ ​nomenklatūru​ ​grupas. 
Ja notiek tikai preču saņemšana iekšzemē, tad atsevišķas nomenklatūru         
grupas nav nepieciešamas, jo šo saņemto preču vērtība nav PVN deklarācijas           
rindās​ ​atsevišķi​ ​jāizdala. 
Abos​ ​sarakstos​ ​pieejama​ ​darbība​ ​“Lauku​ ​labošana​ ​iezīmētām​ ​rindām”. 



 
 

6. PVN​ ​deklarācijas​ ​apraksts​ ​un​ ​saistītais​ ​finanšu​ ​pārskats 
Ievades​ ​ceļš:  
Atskaites​ ​→​ ​Apgāde​ ​→​ ​PVN​ ​deklarācijas​ ​apraksti  
Atskaites​ ​→​ ​Virsgrāmata​ ​→​ ​Finanšu​ ​pārskatu​ ​apraksti 

1) Jāveido jauns PVN deklarācijas apraksts ar spēkā no datumu         
01.01.2018. To visērtāk veikt, nokopējot iepriekš lietoto, lai saglabātu         
PVN​ ​deklarācijas​ ​aprakstam​ ​piesaistītos​ ​finanšu​ ​pārskata​ ​posteņus. 

2) PVN deklarācijai piesaistītais finanšu pārskats jāpapildina ar jaunajām        
rindām un tām jānorāda formulas atbilstoši izveidotajam kontu plānam         
un​ ​paredzamajiem​ ​grāmatojumiem. 

3) No Horizon 510.v. PVN deklarācijas aprakstā pieejamas 5 jaunās rindas          
ar PVN 5% apliekamajiem darījumiem. Šīm rindām jāpiesaista        
atbilstošās​ ​finanšu​ ​pārskata​ ​rindas 

 
Piemēram: 



 
 
 

7. PVN​ ​deklarācijas​ ​eksporta​ ​metode 
Ievades​ ​ceļš:  
Pamatdati​ ​→​ ​Datu​ ​apmaiņa​ ​→​ ​Datu​ ​ārējā​ ​eksporta​ ​metodes 
EDS sistēmā ir veiktas PVN deklarācijas XML faila formāta izmaiņas, tādēļ, lai            
nodrošinātu korektu XML eksportu, lietotājiem Horizon sistēmā jāpievieno        
PVN​ ​deklarācijas​ ​eksporta​ ​metode,​ ​kas​ ​būs​ ​spēkā​ ​esoša​ ​no​ ​01.01.2018. 

 
 

8. Kases​ ​sistēmas 
Ja pārdošanā tiek izmantotas kases sistēmas, tad jāveic arī šo sistēmu un            
Horizon sasaistes konfigurācijas izmaiņas - PVN likmju atbilstība,        
nomenklatūru​ ​dati. 
 
 
 


